

# “事非经过不知难”

——国务院扶贫办原主任范小建分享扶贫故事

■本报见习记者 任芳言

“原本计划在‘十二五’期间完成的改造，其实跨越了三个‘五’。”

7个省区，309对溜索，终于全部改桥。

回忆扶贫路上的艰辛，范小建感叹：“事非经过不知难哪。”

11月18日，应中国科学院大学教育基金会邀请，国务院扶贫办原主任范小建来到该校与学子分享扶贫一线故事。

## 溜索改桥跨越三个“五”

“我曾采访过邓前堆医生的家乡，那里的索道已经改成了吊桥。更多的我们没有看到的索道，什么时候能够改造完成？”

2012年全国两会期间，时任国务院扶贫办主任的范小建在接受央视采访时，被问到这样一个问题。在偏远地区，一根溜索是许多百姓仅有的过河方式，更有乡村医生邓前堆这样的人，曾每日靠着溜索治病救人。

“到2012年底，全国大约可以完成99条（溜索改造），其中西藏的84条可以全部完成。我们要在西藏率先消灭这种最落后、最原始的交通方式。”2012年接受采访时，面对镜头的范小建如是答道。

但在讲座中，范小建坦言这项改造工作十分艰辛。“当时回答比较有底气，但实际做起来还是不容易。”

从2009年到2012年，在西藏自治区人民

政府支持下，由国家扶贫办出资，交通部门负责技术把关，“溜索改桥”在西藏地区率先全面启动，涉及人口4万余人，其中贫困人口1万两千余人。

“修桥一延米是2万元。”范小建说，这对扶贫工作而言是个不小的数目，除了经费来源，若没有技术保障，“溜索改桥”计划无法顺利推进。

最终，在多方协调下，2013年，国务院扶贫办和交通运输部联合制定“溜索改桥”建设规划，将四川、贵州、云南、陕西、甘肃、青海、新疆等7个省（区）309对溜索全部改造为车行桥或人行桥。

而对金沙江等需要横跨大江大河的库区，由于建设难度大、施工周期长，相关改造工作一直到2018年年底才全部建成通车。

因此，原本计划在“十二五”期间完成的改造，其实跨越了三个“五”。

## 将无偿捐赠变为爱心传递

讲座中，范小建提到扶贫工作最突出的特点：永远瞄准最贫困地区、最困难群体和最需要解决的问题。“永远要雪中送炭，而不是锦上添花。”

在范小建看来，为藏区牧民送去高原捡拾车，就是一个雪中送炭的故事。

在海拔两千米以上的高原地区，牛粪是百姓重要的取暖燃料。捡拾牛粪至今仍是不少藏族

群众经常要做的家务活。为了提高捡拾效率，中国农业大学工学院研发了一套高原捡拾车。

亮橘色的人力机械装置由捡拾叉、踏板、车轮、车斗等部件组成，可以减轻藏族群众捡拾牛粪的劳动强度，提高劳动效率。同样是捡拾牛粪两小时，用高原捡拾车的效率比传统办法高7倍。

最开始，捡拾车是以免费发放的形式提供给藏族群众。2017年，在北京建藏援藏工作者协会任会长的范小建提出了一个想法：将高原捡拾车的无偿捐赠形式改为爱心传递，接受捐赠的贫困户要给当地小学或敬老院捐赠两袋牛粪。

这个想法一开始并不被所有人看好，但在一次捐赠活动的现场，范小建知道自己这个决定做对了。两位牧民带着捐赠的牛粪上台时，范小建将两份纪念品送到他们手上以示感谢，拍照留念时，牧民脸上的表情对范小建触动极大。

“在高寒牧区做这些工作时，你能知道（当地百姓）很感谢你，但你很难看到这种表情——从他们的脸上，你可以看到一种自信，他们感到很光荣，不是白要这台车，而是通过劳动获得了这种荣誉。”

## 三度调整的国家扶贫标准

脱贫攻坚战收官在即，扶贫人下一步该去向何方？

在活动现场与学生互动时，范小建回答了

这个问题。他表示，扶贫工作并非“见好就收”，攻坚战之后，还需要继续巩固、拓展脱贫成果，对刚脱贫的建档立卡户进行监测，防止返贫，同时，还要与乡村振兴衔接，这些都需要持续稳步推进。

“桃李杏四”，范小建表示，尤其是靠产业带动发展的地区，从投入到营收，还需要一段时间。

讲座时，范小建详细介绍了改革开放以来三次变更的国家扶贫标准：从1985年以人均纯收入206元为基线的首个贫困标准，到2008年每人1196元的新扶贫标准，再到2010年人均2300元的最新标准。

“我在实践中深深体会到，贫困总体上是相对的概念，”范小建表示，“有绝对贫困，也有相对贫困。绝对贫困也有相对性。我国改革开放以来使用的三个标准，代表了不同时期不同发展阶段对于绝对贫困的认知。”

这也是范小建对未来扶贫工作看法：解决绝对贫困后，还要解决相对贫困。而全面推进的乡村振兴，一定要建立在内生动力的基础上。“在下一步乡村振兴的工作中，一定要探索更多的办法。”

## 脱贫攻坚一线见闻



11月20日，2020中国机器人大赛在山东省青岛市即墨经济开发区体育中心开赛。本届大赛共设水下机器人、救援机器人、农业机器人等18个大项，共有来自清华大学、浙江大学、山东大学、国防科技大学等200所学校的700余支团队参加比赛和展示。图为参赛选手在进行移动分拣机器人比赛。

新华社发（梁孝鹏摄）

## 2020知交会实现知识产权交易金额超18亿元

本报讯（记者朱汉斌）日前，2020粤港澳大湾区知识产权交易博览会（以下简称知交会）落下帷幕。记者从大会组委会获悉，本届知交会促成知识产权意向交易金额128.5亿元，实现知识产权交易金额18.67亿元。

据介绍，在新冠肺炎疫情防控形势依然严峻、国际市场仍未全面开放的情况下，今年相关数据均比2019知交会有较大幅度的提升。

具体来说，本届知交会实现知识产权交

易金额18.67亿元，其中专利和商标交易金额共计17.23亿元，比去年增长15.97%，版权达成交易金额1.44亿元，涉及版权2323件。地理标志产品达成交易金额11.1亿元，比去年增长23.20%，涉及地理标志产品90件。知识产权拍卖成交金额达2970万元，比去年增长17.39%。拍卖项目成交率达100%，专利拍卖溢价率最高达30%，商标拍卖溢价率最高达35%。实现知识产权质押融资金额3.3亿元。

本届知交会还促成大批重要知识产权项目落地。《知识产权保险合作协议》等多个重大知识产权合作项目举行了签约仪式，促成意向交易金额128.5亿元，比去年增长26.64%。

本届知交会参展会规模及国际化程度、交易规模等方面均刷新了纪录。线上参展机构达2469家，是上一届线下知交会参展会规模的8倍多。

## 中美合作团队摘得2020年戈登·贝尔奖

### 8位获奖者7张中国面孔

本报讯（记者赵广立）据美国计算机协会（ACM）消息，美国东部时间11月19日，高性能计算领域备受瞩目的戈登·贝尔奖出炉。ACM将本年度的该奖项颁给了一支由中美科学家组成的研究团队，他们因“结合分子建模、机器学习和高性能计算相关方法，将具有从头算精度的分子动力学模拟的极限提升至1亿个原子规模”获奖。

他们分别是来自加州大学伯克利分校的贾伟乐和林霖、北京应用物理和计算数学研究所副研究员王涵、北京大学应用物理与技术研究中心研究员陈默涵及其研究生路登辉、普林斯顿大学张林峰博士以及该校教授鄂维南、罗伯托·卡尔。值得一提的是，获奖的8人团队中，有7张中国面孔。

该团队在论文摘要中写道：“这项工作的巨大成就在于，它为从头开始准确地模拟前所未有的大小和时间尺度打开了大门，对于

更好地集成机器学习和物理建模的下一代超级计算机也提出了新的挑战。”

分子动力学是一种计算机模拟实验方法，可以分析原子和分子在固定时间段内如何移动和相互作用。从头算分子动力学（AIMD）是一种与标准分子动力学略有不同的方法。它在模拟过程中可计算原子间相互作用力。AIMD的精确度使其成为科学家的首选模拟方法，然而，该方法需要更多的计算，因此仅限于研究最大具有数千个原子的小型系统。

从2006年到2019年，顶级超算的峰值性能提高了500倍以上，但科学家描述原子在体系中演化过程的工作，可求解的规模体系仅增加了11倍。根据这一规律估计，人们必须再等60多年才能用AIMD模拟一个具有1亿个原子的体系。”张林峰在报告中说道，“这正是机器学习的用武之地。”

张林峰介绍说，使用人工智能技术来拟

合基于密度函数理论方法产生的原子间相互作用力，通过线性标度的计算开销将求解的时间和体系规模提高了几个数量级，“从而避免了数十年的等待时间”。

该团队将这一工作在美国超算Summit机器上全机运行，模拟分别实现了双精度91PFlops、混合单精度162PFlops和混合半精度275PFlops的峰值性能。“我们相信，这是第一个将高性能计算、人工智能和物理模型融为一体的工作，它将开辟新的计算范式。”张林峰说。

对于该团队在戈登·贝尔奖竞争中的胜出，ACM评价道，基于深度学习的分子动力学模拟通过机器学习和大规模并行的方法，将精确的物理建模带入了更大尺度的材料模拟中，有望将在力学、化学、材料、生物乃至工程领域解决实际问题（如大分子药物开发）发挥更大作用。

## 发现·进展

浙江大学、华中科技大学

## 催产素通过脑内投射纤维影响情感行为

本报讯（记者崔雷芹）11月19日，《神经元》在线发表浙江大学与华中科技大学团队合作成果。科研团队解析了下丘脑—神经垂体系统（HNS）的三维精细结构及中枢功能。

中国科学院院士、浙江大学脑科学与脑医学学院院长段树民告诉《中国科学报》，这一工作揭示了催产素并不是仅通过释放到外周起到激素的作用，也可以通过投射到脑内情感调控区域而影响人们的情感行为。

“HNS在教科书中有经典的描述，本工作通过新技术的应用和精巧的实验设计，对这一经典结构有了新的认识。”段树民介绍说，通过高分辨全脑追踪和精细解析，他们发现下丘脑内分泌神经元一些突起并不是直接投射到垂体，而是绕行投射到脑内一些情感调控的脑区。用光遗传学方法特异刺激这些绕行的投射纤维，则对动物的社交行为产生调控作用。

下丘脑存在着一群特殊的神经内分泌细胞，它们既保留了神经元的放电特性，又能够释放激素入血，作用于外周的靶器官，在调节机体生长发育、代谢生殖和内环境稳态中发挥着重要作用。其中，分泌血管加压素和催产素（OXT）的神经元主要位于下丘脑室旁核（PVN）与视上核（SON）。它们胞体大、轴突长且直接投射至神经垂体，构成HNS，即大细胞神经内分泌系统。

从神经垂体释放入血的加压素与催产素调控机体的水盐平衡、分娩与泌乳等重要过程。近年来，药理学研究显示，加压素和催产素作为神经肽类神经调质，在脑内能调控机体的社交、恐惧和情感等，但内源性催产素是通过释放至外周后重新进入脑，还是大细胞内分泌神经内分泌系统（MNCs）直接在脑内释放催产素发挥作用，目前并不清楚。

研究人员将逆向示踪病毒注射至大鼠的神经垂体，利用病毒沿轴突高效逆向转运的特性，点亮整个HNS。团队继而与华中科技大学武汉光电国家研究中心教授龚辉团队合作，利用自主开发的荧光显微光学切片断层成像技术，对大鼠全脑进行成像并首次完成了HNS高分辨率的三维重构。

研究发现，除了经典的PVN与SON外，下丘脑内多个核团都存在向神经垂体投射的加压素和催产素神经元，且部分催产素阳性大细胞能发出轴突侧枝投射至下丘脑外的区域，提示它们可能同时向外周和中枢内释放催产素。

研究人员构建了OXT-Cre转基因大鼠（在催产素阳性细胞中表达Cre重组酶），并在其神经垂体中注射了Cre依赖、逆向转运的化学遗传学病毒，利用药物诱导，特异性操控催产素大细胞。

研究发现，激活催产素大细胞不仅能通过投射至神经垂体的主轴突释放催产素，提高外周血液中催产素的含量，也能通过脑内的侧枝释放催产素，促进大鼠的社交行为；而抑制这些细胞则产生了相反的效果。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1016/j.neuron.2020.10.032>

厦门大学、中科院生态环境中心等

## 建议将生物多样性保护纳入区域规划

本报讯（记者甘晓）厦门大学环境与生态学院、中科院生态环境研究中心的吕永龙课题组与挪威、英国和奥地利科学家合作，在多种环境压力下中国生物多样性减少的空间变异方面取得重要进展。11月20日，相关成果发表在《科学进展》上。

研究利用多源数据获取中国生物多样性受威胁物种的空间分布，并整合相应统计调查和文献数据，利用空间分析方法对生物多样性减少的影响因素进行系统分析，定量分析了各项压力源（包括气候、碳排放、工业生产、污染等）单独及叠加对生物多样性减少所产生的影响，为生物多样性的保护和政策设计提供了新的视角和多元的切入点。

文章指出，生物多样性减少受到多重环境压力的影响，其中气候变化和人类活动是最主要驱动因子。随着城市化和工业化的发展，建筑用地扩张和污染加剧导致栖息地萎缩或退化，特别是两栖动物、哺乳动物和爬行动物栖息地丧失的比例很高。由于物种和环境压力来源在不同气候带和地理区域的分布差异大，因此需要采取有针对性的政策和措施来防止不同地区的生物多样性减少。

结果表明，生物多样性丰富或对生物多样性减少高度敏感的地区往往位于欠发达地区。如何在经济发展和生物多样性保护之间取得平衡，是一个挑战。

因此，要制定一个可实现的生物多样性保护计划和路线图，就必须将生物多样性保护的目标纳入区域可持续发展规划。落实联合国《生物多样性公约》，不仅要在国家层面，也要在省一级制定目标，以确保生物多样性保护与可持续利用目标的切实有效实施。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1126/sciadv.abd0952>

## 简讯

### 中国工业经济发展形势展望（2020）报告发布

本报讯 近日，中国信息通信研究院发布了《中国工业经济发展形势展望（2020）》报告。报告指出，创新正引领我国经济稳步增长，随着数据价值化的加速推进，数字技术与实体经济集成融合，产业数字化应用潜能迸发释放，数字经济对我国经济发展的贡献不断增强，“十四五”期间我国数字经济潜力有望实现倍速释放。

据统计，2019年我国数字经济增加值规模达到35.8万亿元，占GDP比重达到36.2%。报告指出，在信息技术带动下，数字经济对制造业的赋能作用将加倍释放，个性化、定制化、智能化生产将逐渐成为“十四五”期间工业发展的重要形态。

报告建议，全面推进以5G为代表的新型基础设施建设，加大投资力度，充分挖掘投资扩产潜能，为产业链上下游带来新一轮的经济增长点。（郑金武）